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Npeobpa3oBaHue rpachmkoB

[TapaiienbHbIi IepeHoc ero Baoas ocu Oy Ha b ean-

y=f(x)+b

HHI BBepX IpH b >0 mHa |b| exuHH BHH3 IpH h < 0 .




Npeobpa3oBaHue rpachmkoB

y= fx—a) ITapamiensHBII IepeHoc ero BAoab ocHd OX Ha a eIHHHIT
BrpaBo npu @ >0 u Ha |a| eauHUI BieBo npu a <0 .




Npeobpa3oBaHue rpachmkoB

y= f(kx). | Cxarne ero Brons ocu Ox B k pas. ecnm k >1, u pac-
k>0 Tsokeane B 1/ k pas,ecin O <k <1,

Touxu nepecevernus 2paqbw<a C OCbIo Oy ocmaromci Heu3mMeHHbIMU




Npeobpa3oBaHue rpachmkoB

y=kfx); PacTspkeHHe ero Baoinb ocH Oy B k pas, ecnu k>1. 1

k>0 cxkatne B 1/ k pas,ecim O <k <1.

Touxu nepecevernus zpaqbuka c ocvro Ox ocmaromcest HeusMeHHbIMU




Npeobpa3oBaHue rpachmkoB

y=—f(x) | CHMMETPHYHOE OTPAKEHHE €r0 OTHOCHTENBHO ocH Ox .
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Npeobpa3oBaHue rpachmkoB

y= f(—x) ‘ CH.MMCTpH"-IHOC OTPAKCHHE €0 OTHOCHTCIIBHO OCH O}

y =-x 1

y=xt=(—x)
>

I""
>
2
7 A
=logy(-x) | y=logyx _
& >
P | x

b



Npeobpa3oBaHue rpachmkoB

YacTthb rpa<bm<a, PacmnoJIOKCHHAasA HIDKE OCH Ox ., CHMMCT-
PHYHO OTpPaKacTCsd OTHOCHTCIBHO 3TOH OCH, OCTaJlbHasa
€ro 4acTh OCTAHETCs 0€3 H3MEHEHHUA.

y=|f)

By
y

Nr{%




Npeobpa3oBaHue rpachmkoB

YacTth rpaduka, pacnosoxeHHas B obmactu x = 0, ocra-

y= f(|x|) ercsi 6e3 M3MEHEHHsA, a €ro qacz‘b nns obnacta x < 0 3a-
MEHAETCS CHMMETPHYHBIM OTOOpa’keHHEM OTHOCHTEIBHO
ocu Oy uacti rpaduka p1g x >0 .




YpaBHeHMe OKPYXHOCTU

x2+y2=R2

LICHTP OKpPYXHOCTH —
Ha4aJ10 KOOPAMHAT.

Y

(x-ay +(y-8y =R

>

LIcHTp OKpYXHOCTH —
Touka O, (a, b).
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pacpnyecknn metop peweHUs1 HepPaBEeHCTB
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pacpnyecknn metop peweHUs1 HepPaBEeHCTB

yz ax+b

%@P

y 2 a)(+bx+c

y<ax+b
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Npachnyecknin meton peweHUs CUCTEM HEpPABEHCTB

Q

Mpumep Ne1: pewnte HepaseHcTBO ax >/ @ 6) i
OTBerT: 1!
ecrim a=0, peluennn Het a i
ecnma >0,tox >1/a 0 x 0 1
ecnma<0,tox <l/a 1
a
NMpumep Ne2: peunte HepaseHcTBO X(X-a)<() a
1 [ ! > Ar-——-
a 0 x 0 a X
OTBer: la<0
0

ecnm a=(), pewueruni Het
ecnma >0,710(0;a)

ecrma<0,7o (a, 0) / _______ a




Mpumep Ne3. VccrnenoBaTb Ha KONIMYECTBO KOPHEN YpaBHEHME ||x| — 4| =a

B 3aBUCUMOCTU OT NMapamMeTpa a.

1) NocTpouM rpadpuk GyHKLMY ||x| - 4| = a,rge
napameTp BbICTyrnaeT B KayecTBe pyHKLUMMU,
MEHSIOLLENCS B 3aBUCMMOCTU OT NEPEMEHHON X.
(MpeobpasoBaHnsa rpadprka MOXXHO NPOU3BOAUTL

nocneposatenbHo X — |x| = |x| — 4 - ||x| — 4])

2) MNMpoBognm npamble BUga @ = CONSt n Uem TOYKK
nepeceyeHns ¢ rpapuKkom.

OTBeT:
npu a < 0 — pelweHnit HeT
npu a = 0 — aBa KopHSA
npn 0 < a < 4 — yeTblpe KOPHA
npu a = 4 — Tpn KopHs
npu a > 4 — gBa KOpHs.

/bx\
= 4
N Al
N /{~ //\ 7
\ / _
\ v \i{ 7a / a=4
M /

3 a=const
NS
0 A4 %

2 | a=|x| -4
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4_ —_
Mpumep Ned4. Onpegenuvte k, Npy KaXXA0M U3 KOTOPbIX YypaBHeHWe kx = —lelil 4x12

He MMeeT KOPHeW.

1) PacCMOTPUM MpPaByo N NEBYHO YaCTV YPaBHEHS Kak JBe

4|x|-1
|x|—4x2

byHkuMM: y = kx ny =

2) MNepBasa GyHKUNSA BHE 3aBUCMMOCTY OT k NPOXOAUT yepes
TOuUKy € koopanHatamu (0; 0), a B 3aBUCUMOCTU OT K npsimas

MeHAET Yrosl HakK/10Ha K NMOJIOKNTE/IbHOMY HalMnpaBAEeHNKO OCU Ox

3) BTopas ¢yHKLUMA - YeTHad, AN Hee LOCTAaTOYHO NOCTPOUTL
rpaduk npn x > 0 U CUMMETPUYHO OTOBPA3NTL ero
OTHOCUTEsIbHO ocn Oy. TakxXe HeOHBXOAMMO Bbl6UTb TOUKU
(—0,25; —4) n (0,25; —4), koTOpble He NpUHaaNexaT GyHKLUN
no O/13 (3HameHaTe/lb He A0JIKeH PaBHATLCA HY/HO)

4) O6Lwmx Touek yHKUUM He nmetoT npun k = =16,k = 16,k =0

OTtBeT: k = —16; 0; 16.
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Mpumep Ne5. Hanante Bce NonoXuTtenbHble 3HAYEHUS A, MPU KaXKaoM U3
{ (x| —4)° + (y — 4)® = 4,
KOTOpbIX cuctema | (x - 1)% + y* = o* NMeeT eUHCTBEHHOE peLleHmne.

1) N'paduruecknii B4 NepBOro ypaBHEHUS - OKPYXXHOCTb pajnyca 2,
KOTOPYH HEOH6XOAMMO CMMMETPUYHO OTO6PasnNTb OTHOCUTENIbHO

ocn Oy. Monyynm aBe OKPYXHOCTU (Ccepble).

2) BTopoe ypaBHeHMe — ypaBHEHME OKPY>XXHOCTU, 33 ee paanyc
oTBeYaeT napameTp a. LleHTp okpyxHocTu B Touke (1;0).

306pasviM HECKOBKO BUAOB 3TUX OKPY>XHOCTENA.

3) EAMHCTBEHHOE peLleHre BO3MOXHO, KOrja nepsblii rpaduk
KacaeTcs BTOPOro egnHOXAbI.

4) C npaBo OKPY>XHOCTHO: MO Teopeme Mudaropa Hangem KBaApaT AJIMHbLI KPACHO
avHum: 16 + (4 — 1)%= 5%, Paguyc maneHbKom okpyxHoctn2 = a =5 —2 = 3.

5) C neBoii okpyxHocTbio: (1 — (—4))%+16 = 41.Torga a = V41 + 2.
OtBeT: 3; V41 + 2.



NMpumep N26. Hanaute Bce 3Ha4YeHUsA napameTpa a, Npu KaXxxaomM U3 KOTopbIX

YpaBHEHME: ax + /=7 — 8x — x* = 2a + 3 NMEET €QUHCTBEHHbIN KOPEHb.
ax+V-T—-8—x*=2a+3

1) YnpocTuM BblpaXkeHue: V=7 —8x —x2 = —a(x —2) + 3.

2) MNocTpoum aBe pyHKUNN:
y = —a(x — 2) + 3 — rpaduk npsamas ¢ KoappULMEHTOM HaKNoHa —a, NpoxoasaLaa yepes Touky (2; 3).

v =vV—7 —8x — x2 — rpaduk hVHKLIUM MOMVOKDVKHOGT.
3) Bo3esenem B kBagpaT OYHKUUIO N NPUBELEM K YPaBHEHUIO OKPY>KHOCTMU:

y2=-7-8x—x o y?+x*+8x+7=0
Y+ (@2 +8x+16)-9=0ey> + (x +4)?=9

4) Mony4unnun rpadouk OKPY>XHOCTK C LeHTpoM B Touke (-4; 0) n paguycom 3.

Yutem O[13: nogkopeHHoe BblpaxkeHne OyaeT HeoTpuuatensHo npu x € [—7; —1].
3HayeHnsa (PyHKUMM HeoTpuuaTenbHbl, MO3TOMY MOSlydaeM BEPXHIOK MOMYOKPY>KHOCTb.
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Mpumep N26. Hangute BCce 3Ha4YeHUSA NapamMeTpa a, Npu KaXxaomM n3 KoTopbIX
YpPaBHEHUE: ax + v/—7 — 8x — x* = 2a + 3 VMeeT €4NHCTBEHHbIN KOPEHb.

5) MocTtponm o0be dyHKUMK:

A4-..
MepBas nogxogsuwas Todka ¢ koopguHatamu (-1; 0).
Hangem 3HayeHne napameTtpa: 3 =
[ns KpacHOM NPAMON NOSBIISIETCA YXXe [ABe TOYKM
nepeceyeHna rpadmkoB, ogHa 13 Kotopbix (-7; 0).
Hangem 3HayeHne napamertpa: } }

0=—a(—7—2)+3:>a=—§.

MocneaHasa npsmaa napannensHa ocu 0y, npu
a=0.

OtBerT: [-1; -V3) U {0}. T




NMpumep Ne7. Hangute Bce 3HadeHUs napamMeTpa a, Npu KOTODbIX VDaBHEHUE
J2xy+a=x+y+5He UMeeT peLLeHUA.

1) BosBegem obe 4acTu ypaBHEHUS B KBagpaT C Y4ETOM OrpaHUYEHNIA:
x+y+52>0, ,{.\-4_\-+520.

2y 4 a=x>+y" +25+2xy+ 10x+ 10y (x+5)%+ (y+5)>=a+25.

V2xy+a=x+y+5 @{
2) HepaBeHCTBO 3alaeT BEPXHKK MOJIYNIOCKOCTb C rpaHMu,eﬁ X+ Y+ 5=0.

3) BTopoe ypaBHeHune — npu a > —25 ypaBHEHNE OKPYXXHOCTU C
ueHToom P(-5: -5) u paonvcom: R = +/a + 25

4) OKpY>XHOCTb U MOMYNOCKOCTb HE MMEIT ObLLMX TOYEK Toraa, Korga
pagunyc OKpPY>XHOCTU MeHbLUe NosioBUHbI AnaroHanu PO kBagpaTta

5v2

APRO Toecthi/a4+ 2?25 < — 2?5 <n< —125.
5) Mpu a < —25 ypaBHeHue, a criefoBaTenbHO BCA CUCTEMA HE UMEIOT peLleHuin, npu a = —25

pelLeHne ypaBHeHus (-5; -5) He yooBneTBopsieT 3agaHHOM NOMYNOCKOCTH.

OtBeT: a > —12,5. 19



I IpUMeEp N25. HanamTe BCe 3HaYeHNs napaMeTpa d, Npv KOTOPbIX ypaBHEHNE
(logg(x + a) — logg(x — a))? — 12a(logg(x + a) — logg(x — a)) + 35a® —6a—9 =0
VMEET POBHO [1Ba PELLEHUS.

Myctb t = logg(x + a) — logg(x — a), Toraa t*> — 12at + 35a* —6a—9=0&
t=5a-3,

L2 ( o - P - PR et i - -~

NcxogHoe ypaBHEHNE UMEET [Ba pPa3fiMvHbliX KOPHA TOr4a Wit TOJIbKO TOraa, Korga

rpadouk dyHKuMK: f(x) = loga(x + a) — loga(x — a)
MMEET C ropusoHTarbHbIMU NPAMbIMU ¥ = 5a — 3,y = 7a + 3 pOBHO ABE OOLWME TOYKMW.

[Mpsimble coBnagaT nNpu a = —3.

[Mpu a = 0 ypaBHEHME HE UMEET PEeLUEeHUN.

[Mpwn orpaHndeHusax a > 0, Tonpux > a, a < 0, TO Npu x > —a.

Mpu orpaHnueHunsax f(x) = logg(x + a) — logg(x — a) = logy (ii_Z) = log, (1 + 2_a)

xX—a 20



I IpUMeEp N25. HanamTe BCe 3HaYeHNs napaMeTpa d, Npv KOTOPbIX ypaBHEHNE
(logg(x + a) — logg(x — a))? — 12a(logg(x + a) — logg(x — a)) + 35a® —6a—9 =0

MMEET POBHO [1Ba PeLLEeHUS.

Mpu orpannderusx f(x) = logg(x + a) — logg(x — a) = logg (%) = logg (1 + xz—_aa)

MocTpoum ackusbl rpacukos npu a > 0, Torga nonyunm ybbisatowyto dyHkumto, npn a < 0 nonyyaem

BO3pacTalLLyto hyHKLUIO.

Mpn a > 0, HeobxogMmMo
BbINONHEHNE HEPABEHCTB:

5a-3>0,7a+3>0

Y

X

-

=a > 0,6.

y=3a-3

e

mo

Mpn a < 0, HeobxoaMmo

y=Ta=+3

BbIMOJIHEHNE HEPABEHCTB.

50 —3<0,7a+3<0 :>a<—§.

NTraT" f_m-_Q\ll(_Q-_E\ll{E-_Lm\

A \.v=f(x),a>0

\

e
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Mpumep Ne9. Onpenenute, Npu KakmMx 3HAaYEHNAX NapamMeTpa a UMeeT XOTs Obl
ax —1<0,
x—4a = 0.

1) Belpa3nm a 1 NOCTPOUM rpaHnLIbl HepaBeHCTB.

O1HO peweHne cuctemMma HepaBeHCTB {

3alwTpuxyemM Ha NaockocT Oxa MHOXeCTBO TOYeK,
KoopAnHaThl (X; @) KOTOPbIX YAOBNETBOPSHOT CUCTEME

UaNnapaurTD

2) NMepBOMY HEPABEHCTBY CUCTEMbI YA0BNETBOPSIHOT

1
KOOPAWHATHLI TOYEK, NeXal X BblLLe FVII'Iep6OI'IbI a = ;

npun x < 0, n HUXxe npu x > 0.
3) Bropoe HepaBeHCTBO BbIMOJIHAETCS 415 TOUEK, /1eXaLLmX

- X
HWXe npaMon a = —. g
A

4) [laHHaa cncTtema MMeeT pelleHne, ecin npamMasa a = const a=1/x

nepecekaeT 3alUTPUXOBaHHy obnactb npu a = 0,5; a < 0,5.

OTtBet: a < 0,5. 2



Mpumep Ne10. HanTtu BCce 3HaYeHna napameTpa p, NPy KaXX40M U3 KOTOPbIX
MHOXECTBO peLleHunin HepaBeHcTBa (p — x2)(p + x — 2) < 0 He COAEPXMUT HU
OZHOW TOYKM N3 oTpeska xe[—1; 1].

N306pasnm Ha KOOPAMHATHOM NAOCKOCTU Oxp peLleHus
AAHHOrO HepaBeHCTBa: { p>x?,

ps2-x
p-xp+x-2)<0&

{péx{
Lp22—x. (—2: 4)

MpamMble x = —1,x = 1 nepecekatoT napabosny B Toukax (-1;1)
1 (1;1) COOTBETCTBEHHO, a NPAMYI p = 2 — x B Touke (-1;3) 1
Touke (1:1).

OTpe30K NPSAMONA p = Py, 3aKTHOUEHHbIA MeXAY NPSMbIMU
x = —1,x = 1, He NnepecekaeT N306paxxeHHOe MHOXEeCTBO.

OTBeT: p € (—00;0) U (3; +0). .



Mpumep Ne11. Npu Kaxxgom 3Ha4YeHUM NnapameTpa a peLnTb CUCTEMY HEPABEHCTB.
{logz_|x|<1 —a) <0,(1)
V2x —2>+vVa+ 2.(2)

A X > Hangem obnactb onpegeneHnst CUCTEMbI:
5 ) T "
o T 2-|x|>0,
"""""" 'i‘“j:‘:“""“f'":"“ 2—| x| =1, 5
foe | L2,
-~ : _ l1-a>0, —
e 1 r o x=1 -2<ax<l
----------- T s 2x-220,
= ! i a+220
I
4 r >
-9 v 0 1 a
: 3awTpuxyem obnacTtb Ha rpacduke Oax
’ 1 x=—1
_____ r_____J___:'._______;_;.____
9 =7 =4 p .
Y =i Il | eLuM HepPaBEHCTBO:
-_--.v__---?-E---:z.._--_.“_',_ff—._z_ log,—1x(1—a) <0 1-a>1ea<0(1),
| ' a
S I \/2x—2>\/a+2<=x>§+2(2).
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Mpumep Ne11. Npu kKaxxgom 3Ha4YeHUM NnapameTpa a peLnTb CUCTEMY HEPABEHCTB.
{logz—lxl (1-a)<0,(1)
V2x —2>+vVa+2.(2)

PelweHnue: on3:
a<2(1)' {1<x<2
x>§+2(2). —-2<ax<l1

C yueTom obnactu onpeneneHna:

1<x<2,
> - + 2
' X ~ )
= . 2
S - | R T R oy -2<a<0.
il2 Il |
~ 8 E ) Q! =" UTBeT:
""""""" N ecnm a < —2;a = 0, To pelleHnin HeT;
~ |
~ | |

ecnm—ZSa<0,To%+2<x<2.
25



NMpumMmep N212. Peunte cuctemy HepaBeHCTB NpU BCEX BELLECTBEHHbIX

3HaYeHUAX NapameTpa a.

<0,
x—1
(x—=3a)(x—a+1) <0,

\

M306pa3MM KaXXoe MHOXXEeCTBO peLlueHN
A
X

2x — 3 |[sint(x + a)
<0.
X sint(x — a)

I Tpex HepaBeHcTB B cucteme Oxa.

X

26



sint(x + a)

. . — >0
2x — 3 |[sinm(x + a) sint(x + a) = 0, sinm(x —a) =
, < 0 © COBOKYIHOCTH CUCTEM{ .
X sinmt(x — a) sint(x —a) # 0,x # 0, 2x — 3 <0
=
{ sintt(x + a) = 0, sint(x + a) -0 PeLueHeM cucTeMbl ABNSIETCH
sint(x —a 0,x+#0 .
( ) #0,x # 0, sint(x — a) ’ MHOXECTBO BHYTPEHHUX TOYEK
KBa[paToB, rpaHULIaMN KOTOPbIX
PelueHneM cucTeMbl ABNAETCA MHOXKECTBO 2x — 3 Ap » TPariL P
- < cnyaT napannernbHble nNpsiMble
napannernbHbIX MPAMbIX X = —a+n,n € Z C x ,
x=—a+nx=a+kkn€LZ, npuyem
BbIKOMOTbIMM TOYKaMU x # a + k, k € Z.
nocnegHee MHOXeCTBO PacroNiOXeHO B
3
, nonoce 0 < x < = C BKIOYEHNEM
e " N\ \ "“:r" N -
o X % K A ,\\\\" LN BEPXHEN rpaHuLibl 3TOM NOMNoChIl, TO
\ \ ~
X ' ecTb NpaMol x = 1,5.
v w 1T 4+ 4 .
iR ol o1 AN ¥ Ak
a J;_J“ﬁk“‘x Fm@!ﬂw @w«@“rgm .
2] L
& P A T e N
. N N
Nt W \
o (;_’; s & - W
\ ) 3’?
p
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Mpumep Ne12. Pelunte cuctemy HepaBEHCTB MPU BCEX BELLECTBEHHbIX 3HAYEHUSX NapamMeTpa d.
x+1
( 1,

x—-1 "~

(x—3a)(x—a+1)<0,
2x—-3 \/sinn(x+a) <0

L X sinm(x—a) —

N

Hangem nepeceyeHne BCex MHOXECTB.

OTBeT:

a € (—;—0,25) U {0} U {0,5} U [1,5; +%),x € 8,
a € [-0,25;0),x € {—a — 1},
a € (0;0,25],x € {—a} U (a; 3a],
a € (0,25;0,5),x € {—a} U (a; —a + 1],
a €(0,5;1),x € [-a—1;a), S
a=1,x € (0;1),
a€(1;15),x € (a—1;—a+2].

28




NMpumep Ne13. Hangute Bce 3HayeHUs napameTpa a, NPV KOTOPbIX MHOXECTBO

- a 8 a+2
peweHnn HepaBeHcTBa 1 — S <7 (1 ——+ ) COAEPXKUTCA B HEKOTOPOM OTpE3Ke

ONMHON 7 1 NpU 9TOM COAEPXKUT KaKOVI-HVI6y,£l,b OTPEe30K AfnHoun 4.

Mpeobpasyem ncxogHoe HepaBEHCTBO:

2(x—a)— — -
PP > 0o 3 —a)(x —4)? <0

Pelwnm HepaBeHCTBO MeTo4oM obnacTeun, BBeeM (PyHKLNIO:

fla,x) = x3(x —a)(x — 4)>.

Hynu dpyrkumm: X = 0, x =4, x = a.

MocTpoum Tpu NpsiMble B cucTemMax koopamHaT 0xa 1 paccTaBuM 3HaKM pyHKLUN

f(a,x) = x3(x — a)(x — 4)? Ha nonyyeHHbIX NPOMEXYTKaX NyTeM NOACTABMEHNS Pa3NYHbIX 3HAYEHUN
Ha NoryYeHHbIX 0bnacTax.

29



NMpumep Ne13. Hangute Bce 3HayeHUs napameTpa a, NPV KOTOPbIX MHOXECTBO
- a 8 a+2
pelleHnn HepaseHcTea 1 — — < — (1 ——+ ) COLEPXKUTCA B HEKOTOPOM OTpe3ke

ONMHON 7 1 NpU 9TOM COAEPXKUT KaKOM-HM6y,£I,b OTPEe30K AfnHoun 4.

—4 < a < 4 peweHue (0; a) 4NUHON, MeHbLLen 4.

a > 4 pewenue (0;4) U (4; a). CogepxaTb OTPE30K ANTMHON

4 MOXeT TONbKO BTOPOW MHTEPBAr, HO Tor4a Bce peLleHus x| PP
He cofepXaTcs B oTpeske ANMHON 7. xX= + 4 \ -

e PR PR
4 < a < 8 pelleHna coaepxaTt OTPE3KU OSIMHOWN, MeHbLue 4. !

+ i P
a > 8 pelleHne Co4epPXUT OTPE30K ANMHOM 4, HO He COOEPXUTCA B _ 3 01
oTpeske AnnHoM 7. """""|'""""",7""i""""£""’a'
|
Mpn a < 0 MHOXecCTBO pelueHunnt nHTepsan (a; 0). OH cogepXxuT _ i a
OTPE30K AJSIMHOWN 4, TONbKO ecnun ero AnuHa donble 4, To eCTb NpU | 1 *
. ¥ —_

a < —4. OH cogepXXuTca B oTpeske ANNHON 7, TONbKO ecrin ero
AnnHa He bonblue 7, To ecTb Npu a > —7.

OTBeT: a € [-7; —4). 30



LLikona

OnexHuka
npuanawaem




AETHS S AATEPb

MATEMATUYECKUS ACTIVENGILISH
LUKOAA

2016

>
>
=
0
i
5

MHopmauuna Ha canTe
www.olehnik.ru



28 peBpang (BockpeceHbe) 2016 roaa Ha
caunTte
http://preemstvennost.ru/




Cneayrowmmn BebMHap no matemaTuke ans
yuuTeneun, ooy4yarowmxcs v ux poautenen

17 mapTa (4eTBepr) B 16.00
Tema:
«MnaHnmeTpusa. 3aga4vya Ne 16
EAanHOro rocyaapcTtBeHHOro
JK3aMeHa No MmaTeMaTuKe»
MNMpbuznawaem!



